Il metodo integrale
 il metodo c.d. “integrale” di consolidamento dei bilanci è quello che considera per intero i dati di bilancio dell’ente/società da aggregare e che riguarda gli enti strumentali controllati e le società controllate dal Comune.
Vediamo ora con un esempio come si devono aggregare i bilanci, ai fini del consolidamento, con il metodo integrale.
Si ricorda che con il metodo integrale occorre evidenziare, sia nello stato patrimoniale che
nel conto economico, le eventuali quote di pertinenza di terzi, rispettivamente del patrimonio netto e del risultato economico.
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Nell’esempio n. 1 sono state semplicemente sommate tutte le voci, in modo integrale dei
due bilanci da consolidare, fatta eccezione per:
· la quota di partecipazione al capitale della controllata (pari a 70) iscritta nello stato patrimoniale del Comune, che è stata azzerata (in quanto nel bilancio consolidato non devono essere rappresentate le operazioni e i saldi reciproci all’interno del gruppo) andando a ridurre, per pari importo, il patrimonio netto del Comune;
· il patrimonio netto consolidato (pari a 190), che è pari al patrimonio netto del Comune (pari a 90), come ridotto al punto precedente (160-70), sommato a quello della controllata (pari a 100).

Dopodiché si è provveduto ad aggregare le voci “Partecipazioni” e “Patrimonio netto” dei
due bilanci da consolidare.
La quota di competenza di terzi del patrimonio netto consolidato (pari a 30) si ottiene
applicando al patrimonio netto della controllata (pari a 100), la quota di partecipazione di
terzi (30%).
Metodo integrale - Esempio n. 2:
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Nell’esempio n. 2, ai fini del consolidamento, sono state semplicemente aggregate tutte le
voci, in modo integrale, dei due bilanci da consolidare.
La quota di competenza di terzi del risultato economico consolidato (pari a 3) si ottiene
applicando al risultato economico della controllata (pari a 10) la quota di partecipazione di
[bookmark: _GoBack]terzi al capitale della stessa (pari al 30%).
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© Metodo integrale - Esempio n. 1:

Stato patrimoniale Comune

Attivo Passivo

Terreni 100 | Patrimonio netto 160
Fabbricati 200 | Debiti verso fornitori 200
Partecipazioni 70 | Risconti passivi 10
Totale 370 |Totale 370
Stato patrimoniale Societa X (controllata dal Comune al 70%)

Attivo Passivo

Terreni 0 |Patrimonio netto 100
Fabbricati 300 |Debiti verso fornitori 200
Partecipazioni 0 |Risconti passivi 0
Totale 300 [Totale 300
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Stato patrimoniale consolidato

Attivo

Passivo

Terreni 100 | Patrimonio netto (*) 190
Fabbricati 500 | Debiti verso fornitori 400
Partecipazioni 0 |Risconti passivi 10
Totale 600 | Totale 600

(*) di cui quota di terzi 30
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Conto economico Comune

Proventi da tributi 100
Ricavi della vendita di beni 50
Acquisto di materie prime e/o beni di consumo 120
Risultato economico 30

Conto economico Societa X (controllata dal Comune al 70%)

Proventi da tributi 0
Ricavi della vendita di beni 110
Acquisto di materie prime e/o beni di consumo 100
Risultato economico 10

Conto economico consolidato

Proventi da tributi 100
Ricavi della vendita di beni 160
Acquisto di materie prime e/o beni di consumo 220
Risultato economico (*) 40

(*) di cui quota di terzi 3





